

Avocații europeni cer judecarea lui Vladimir Putin după invazia Ucrainei. Solidaritate cu colegii ucrainieni și înțelegere pentru avocații ruși ‘care tac fiindcă se tem pentru viețile lor’



Un grup care reprezintă peste un milion de avocați din 45 de țări din Europa a cerut o anchetă a Curții Penale Internaționale (CPI) „în vederea judecării președintelui Rusiei, Vladimir Putin, și a complicilor săi” în urma invaziei Ucrainei, notează publicația [THE IRISH TIMES](#). Curtea Penală Internațională (numită uneori și Tribunalul Penal Internațional) este o instanță de justiție internațională permanentă, cu sediul la Haga (Olanda). Menirea și scopul acestei instituții juridice internaționale este de a judeca persoane care au comis genocid, crime de război sau crime împotriva umanității.

Consiliul Barourilor și Societăților de Avocatură din Europa ([The Council of Bars and Law Societies of Europe - CCBE](#)), din care face parte și UNBR, a arătat că acțiunile Rusiei „încalca principiile fundamentale și general acceptate ale dreptului internațional”.

Toate statele trebuie să respecte obligațiile fundamentale, valorile, principiile și libertățile stabilite în Carta Națiunilor Unite, Convenția Europeană a Drepturilor Omului și alte instrumente și principii generale ale dreptului internațional, a declarat președintele CCBE, **James MacGuill**, avocat și fost președinte al Societății de Drept din Irlanda.

CCBE, care reprezintă barourile și societățile juridice din 45 de țări, a susținut cererile instituțiilor UE și comunității internaționale ca Rusia să „înceteze imediat invazia ilegală a Ucrainei”. Invazia nejustificată a unui stat suveran reprezintă un „atac flagrant” la adresa statului de drept, a spus acesta.

Curtea Penală Internațională va deschide o anchetă cu privire la invazia Ucrainei de către Rusia cât mai „rapid posibil”, a declarat luni procurorul **Karim Khan**.

În urma unei examinări preliminare a situației, Khan a confirmat că există o bază rezonabilă pentru „a crede că atât presupusele crime de război, cât și crime împotriva umanității au fost comise în Ucraina” „Următorul pas este de a continua cu procesul de cautare și obținere a autorizației de la Camera preliminară a Curții pentru a deschide o anchetă”, a mai declarat procurorul Curții Penale Internaționale.

Consiliul Barourilor și Societăților de Avocatură din Europa a salutat declarația procurorului CPI conform căreia instanța își poate exercita jurisdicția asupra și poate investiga orice act de genocid, crima împotriva umanității sau crime de război comise pe teritoriul Ucrainei.

Procurorul a spus ca orice persoana care comite astfel de infracțiuni, inclusiv prin ordonarea, incitarea sau contribuția în alt mod la comiterea acestora, poate fi pasibila de urmarire penala în fața CPI.

CCBE a cerut procurorului sa demareze imediat o ancheta în acest sens „*în vederea judecarii președintelui Rusiei, Vladimir Putin, și a complicilor sai*”. „*Poporul ucrainean merita protecția ordinii juridice internaționale*”, a subliniat CCBE.

Solidaritate

Avocații europeni și-au exprimat solidaritatea cu colegii lor ucraineni și au spus ca țin cont, de asemenea, de poziția acelor colegi ruși „*care nu pot sa se pronunțe împotriva acestui razboi ilegal pentru ca se tem pentru vieții lor*”.

Dreptul la azil ar trebui respectat și asigurat în acest context, iar asistența umanitara ar trebui sa fie oferita celor aflați în nevoie, se arata în comunicatul p. Acesta a încurajat UE și alte state europene sa ia masurile necesare în acest sens pentru a ajuta persoanele care fug de conflicte și violența.

De asemenea, Consiliul a încurajat avocații sa ofere asistența juridica persoanelor care solicita protecție internaționala și a spus ca saluta faptul ca mulți profesioniști din domeniul juridic sunt deja implicați în astfel de acțiuni.

În România, pentru asigurarea unor informații cât mai complete legate de drepturile refugiaților, UNBR și barourile din țara au pus la dispoziție un Ghid bilingv român-ucrainean privind regimul juridic al refugiaților ucraineni, un telefon verde dedicat exclusiv cetățenilor ucraineni și o lista (în continua actualizare) a avocaților care pot oferi asistența juridica gratuita, vorbitori de engleza, franceza, italiana, spaniola, rusa și ucraineana.